

我市多个文化场馆开展庆元宵活动

本报讯(记者陈青 通讯员项颖 王强)一曲笙歌春如海,千门灯火夜似昼。昨日,猜灯谜、赏越剧、看青瓷瓯乐演奏、体验创意刨花灯制作……我市多个文化场馆热闹开展庆元宵活动。

“这厢是狮子滚球遍地锦,那厢是二龙戏珠满天星。”越剧名段《观灯》,唱的是元宵节大街小巷花灯、看舞狮的热闹场景,近500名观众在宁波博物馆欣赏了闹元宵越剧专场演出。当天登台的不仅有国家二级演员徐秋霞、全国越剧演唱大赛银奖得主胡央青,还有唱演俱佳的资深票友,《桃花扇》《金玉良缘》《十八相送》等经典唱段让观众大饱耳福。更有一群梨园小将,年龄最小的四周岁,用脆生生的童音在台上唱起《天上掉下个林妹妹》,婉转流畅,别有一番风味。精彩的表演还抓住了外国青年学生的心,他们在专业越剧教师的指导下,捏起手指,放软身段,认真学习“中国歌剧”。

宁波博物馆连续多年开展闹元宵主题活动,今年的闹元宵活动围绕民俗和传统文化展开,举办了猜灯谜等活动,市民们边参加活动边拍照、录小视频、拍抖音、直播、发朋友圈,享受节日的方式也更加多元化。

在逸夫剧院,元宵节当晚慈溪市青瓷瓯乐艺术团奏响了《锦绣盛世闹元宵——新春民族音乐会》,既有《鸣鹤寻梦》《月儿升》等青瓷瓯乐的代表性作品,又有《越窑圣祭》《戏瓷逗乐》等展现瓷工祭祀、生活的作品,观众在聆听青瓷瓯乐美妙音乐的同时,感受着宁波地域文化的独特魅力,充满着对一元复始、大地回春的期许与庆祝。

在保国寺古建筑博物馆,孩子们体验了创意刨花灯制作,学习使用手锯、刨子、锉刀等木工工具,用心体会匠心匠艺。宁波图书馆永丰馆则在天一音乐馆为读者安排了“欢喜元宵——经典电影赏析”活动。



昨天上午,全国优秀家长学校——鄞州区邱隘实验小学体育馆内喜气洋洋,数百位学生及家长身穿节日盛装,参加了以“家”为主题的系列元宵活动。图为学生们正在展示各自制作的花灯。

(严龙 王爱波 摄)

鼓楼沿灯谜大会好热闹

本报讯(记者周燕波 通讯员唐慧晔 邵斌伟)昨日,鼓楼沿举行的一场“闹元宵·鼓楼灯谜大会”吸引了众多市民、游客热情参与。

当天的鼓楼沿步行街花灯高挂,人头攒动,500多条灯谜悬挂在鼓楼步行街的廊檐下,众多市民、游客猜测着谜底。家住鼓楼附近的市民余大伯是位猜谜高手,他一连猜中了十几条,引得

众人啧啧称赞。中国民间文艺家协会会员、宁波谜语代表性传承人傅瑞庭介绍,猜谜语就是老宁波人俗称的“猜谜子”,是一项体现中国百姓智慧和才华的民间游戏,宁波谜语也是一项市级非遗。“过去老宁波人很喜欢猜谜语,不少人还会创作谜语,元宵节猜灯谜特别应景,是传统过节的一大特色民俗活动。”

宁波府城隍庙塑像小样开展

本报讯(记者周燕波 通讯员唐慧晔 孙国玲)前日下午,宁波府城隍庙塑像小样开展在位于中山广场的张苍水纪念馆二楼展厅展出,22尊塑像小样正式与观众见面。

本次小样开展展出宁波城隍、城隍娘娘、武判官、值时星君、衙役、罗盖、马夫、黑白无常等类型的塑像小样22尊。这些小样由宁波朱金漆木雕文化发展有限公司、宁波鄞州徐艺仿古雕塑厂、宁波宏拓

精雕有限公司、宁波开心精雕工艺厂四家实力雄厚的本土知名“非遗”传承企业提供。海曙区文物管理所一位负责人介绍,本次展出的塑像小样即塑像小样,为正在修缮的宁波府城隍庙陈列标准雕像打下基础。在举行专家评审、论证的基础上,海曙区文物管理所承办本次专题塑像小样展,旨在让这些塑像样品与公众见面,并向社会各方征求意见,以利于工艺大师们听取多方意见,使他们的作品精益求精。

甬图新馆成为市民“新宠”

本报讯(记者陈青 通讯员张紫艺)近日,位于东部新城核心区域的宁波图书馆新馆迎来了一波阅读高峰,宁波图书馆馆长徐益波介绍:“17日当天,到馆读者7621人次,12小时内借还书12452册次,破纪录了。”

宁波图书馆新馆正式开放以来,已举办阅读马拉松、听见船王诗歌朗诵会、“手作时光”系列沙龙、天一乐团专场演出等活动,天津市作协副主席肖克凡、人民文学出版社编委汪兆骞、清华大学科学博物馆馆长吴国盛、《阿拉讲大道》主持人王阿姨等在天一讲堂开讲。

在刚刚过去的春节长假,有1.8万人次走进图书馆新馆,参加2019新春书香礼包惠民活动,一起来“网红”甬图新馆打卡找佩奇、“天一童读·缤纷中国节”系列活动等。

宁波音乐港有个供市民无偿使用的音乐厅 一年多来已举办50多场音乐会

本报讯(记者崔小明 江北记者站张落雁)昨天,川音琴行雅马哈音乐厅负责人刘大猛在微信中接到了一位音乐老师的预约电话,她和学生想在3月10日举办一场小型音乐会。位于宁波音乐港核心区的这个小型音乐厅,自2017年年底对外免费开放以来,已经举办了50多场音乐会。

据了解,这个小型音乐厅位于宁波音乐港雅马哈川音琴行内,由该琴行投资建设,占地面积约100平方米,可容纳70名观众。音乐厅配备了一套价值8万元的雅马哈三脚钢琴,音响、投影、舞台、灯光均按照标准音乐

厅的要求安装。音乐厅还配置了电脑、饮用水等,仅硬件装修就投资了10多万元。刘大猛告诉记者,之所以斥资建设这样一个小型音乐厅,主要是他发现乐器学的孩子缺少适合展示才艺的舞台。音乐厅建设之初就决定走公益性的道路,不收租金和其他费用,只要不利用音乐厅创收,任何人都可以申请举办音乐会。

免费音乐厅深受老师、学生和家长的欢迎。来自江北中心小学的一位音乐老师说,这个音乐厅设施齐全,音响效果和氛围都非常好,对初学音乐或业余爱好者来说,非常适合举办一场小型

音乐会。据悉,该音乐厅开放一年多来,平均每周一场演出,既有钢琴演奏会、吉他演奏会,也有小提琴演奏会、长笛演奏会,甚至还有人举办演唱会。一些专业演奏员对这个音乐厅也青睐有加,宁波交响乐团的长笛演奏员陆林峰、大提琴手朴俊贤曾在此举办音乐鉴赏会或师生音乐会。浙江音乐学院学院的钢琴系教师朱昊、丁阳等在这里举办过大师班。春节前的一个月中,音乐厅先后举办了8场音乐会。目前,音乐厅已接到多个预约电话,演出场次已经排到了3月份。

以“教育之变”舒缓家长的教育焦虑

2019 新春说“变”

俞洲

春节期间,笔者发现一个现象:不管是饭桌上闲聊,还是微信群内吐槽,只要有适龄的孩子,大家的话题都绕不开孩子教育。家长教育焦虑之甚,由此可见一斑。

不久前发布的《中国家长教育焦虑指数调查报告》显示,中国家长整体上处于比较焦虑状态,孩子在幼儿园、小学阶段时最为焦虑。汇丰银行2017年公布的相关报告则指出,“一切以孩子的教育为主”成了很多中国家长的信条,对孩子的支出位居全球前列,74%的中国家长准备为孩子的成功而减少休假、放弃个人爱好等。价格坚挺的学区房、人气爆棚的名校报名、见缝插针的培训辅导、名目繁多的作业题海……这一切的背

后,投射的是父母对于孩子教育的焦虑,也必然导致教育实践中的“剧场效应”愈演愈烈,最终很可能因剧场效应而得不偿失。

有鉴于此,正视现实问题,采取应对之策,以“教育之变”优化教育生态,舒缓教育焦虑已显得十分迫切。

强化专业培训和舆论引导,变革家长的教育理念。家长是孩子成长的第一任老师,家庭教育方式是否正确,直接关系到孩子未来的成长。教育本是一项“慢”的艺术,家长理应将孩子身心健康放在首位,摒弃虚荣做派,学会倾听心声,认可个体差异,尊重成长规律,以爱心和耐心静待花开,激励孩子自我发展、自主成长。反之,如果家长没有树立正确的教育观,在孩子成长过程中急功近利,难免会身陷焦虑和浮躁情绪的困扰,将自己的过高期望强加于孩子身上,以不让孩子输在起跑线为名强迫他们“先人一步”。

为此,教育主管部门和中小学校应注重发挥专业引领的作用,把家长素质提升列为重要工作内容,建立常态化的“家长学校”,拟定科学实用的家庭教育课程,在提升家庭教育品质的同时为亲子关系提供润滑剂。同时,疏导和缓解家长的教育焦虑,还需注重发挥舆论的引导功能,防止少数培训机构和不良自媒体借新闻推波助澜,以“阶层竞争”“学历崇拜”“鄙视链”等字眼恶意炒作,在贩卖焦虑中牟取私利。

均衡教育资源配置,变革教育评价体系。长期以来,由于主管部门和地方政策对一些“名校”“名园”青睐有加,在师资配备、经费安排、项目建设甚至招生录取等方面给予政策倾斜和优惠支持,导致校际差距不断扩大,择校需求不断攀升。这成为一些家长争夺有限优质教育资源并最终导致教育焦虑的重要原因。因此,政府应做好顶层设计,加快基础教育均衡发展步伐,加大薄弱学校优质资

源的投入,切不可囿于“名校”“名园”或民办学校的名声而对“掐尖”等违规现象听之任之。否则,由此产生的“马太效应”将加剧教育焦虑,损害社会公平。

以“教育之变”舒缓家长的教育焦虑已迫在眉睫。但需要指出的是,这些变革往往涉及民众的切身利益,涉及面广,相关职能部门应广泛征询意见,做好宣传解释工作,以严谨、细致、公正、科学的态度确保改革行稳致远。令人遗憾的是,近年来一些地方在调整招生考试等方面的政策时喜欢“出人意料”,隔三岔五就有新动作,这样做,不仅不能有效舒缓家长的教育焦虑,反而会加剧他们的紧张和不安心理,导致新的教育焦虑产生。

明州论坛

首届浙江省新闻名专栏

商业银行要当好民企贴心人

李延震

民营企业贷款比重应进一步提高、减轻对抵押担保的过度依赖、建立健全尽职免责机制……中办、国办近日印发《关于加强金融服务民营企业的若干意见》,全面加强金融服务民营企业的力度,其中针对商业银行提出多项要求。

在我国以间接融资为主的融资体系中,商业银行一直承担着主力军作用。充分调动商业银行服务民营企业的积极性和主动性,增强其服务民营企业的动力,是解决好民企融资难题的关键一环。

找准症结,方能对症下药。当前,银行服务民企确实存在不少问题,比如,对民营企业“畏贷”“惜贷”甚至盲目“抽贷”等现象仍然存在;缺乏针对民营企业的风控体系,以抵押为主的信贷模式难倒不少企业等。企业对银行有抱怨,银行对企业也有顾虑,担心出现不良贷款被追责、觉得服务民企风险大收益低等。尤其是在不少银行实行贷款责任追究终身制的情况下,信贷人员发放贷款慎之又慎,心理包袱较重。

这次出台的意見有针对性地对提出了提高不良贷款考核容忍度、

设立内部问责申诉通道、加快商业银行资本补充债券工具创新等一系列举措,操作性很强,直指一线业务的关键。这将促使商业银行放下包袱和顾虑,对民营企业“敢贷、愿贷、能贷”,从企业本身出发作出专业的决策。

要从根本上解决问题,还要跳出银行,综合施策。一直以来,社会普遍诟病银行热衷当“当铺”,但这背后是银行对信息不对称、企业多套账、风险难把控的担忧。对此,意见提出强化融资服务基础设施建设的诸多举措,着力解决信息不对称、信用不充分等问题,让政府的“有形之手”发力,可以说是抓住了问题的根源。

银行与企业本是唇齿相依、荣辱与共的关系。想企业之所想,急企业之所急,与企业同甘共苦,当好企业的贴心人,才能赢得更大发展空间。当前在服务国家战略和未来业务发展的双重考量下,银行业服务民营企业有了诸多创新和大数据等技术的应用让风控和成本的痛点逐步解决。相信随着各项政策的逐步落地,商业银行服务民营企业的意愿和能力将明显提升,以更贴心更专业的服务支持民营企业持续健康发展。

公共服务满意度排名第二诠释发展理念

赵继承

宁波成为全国第15个GDP迈入“万亿元俱乐部”的城市,到底给市民带来了哪些实惠?市统计局公布的“民生数据”给出了答案:2018年,全市居民人均可支配收入同比增长8.6%;全市财政总收入完成2655.3亿元,完成一般公共预算支出1592.1亿元,增长12.9%,其中与民生密切相关的教育、文化体育、住房保障等9大类支出1048.6亿元,占一般公共预算支出的65.9%。

全市三分之二以上财力优先保障民生,公共服务支出上的“大手笔”,带来的是衣食住行和医疗、教育等民生事项的“大变革”,市民得以共享经济社会发展的“大红

包”。据2018年《公共服务蓝皮书》显示,在全国38个直辖市、计划单列市、经济特区和省会城市中,宁波市基本公共服务满意度排名第二,较2017年提升6位。可以说,这一成绩是我市公共服务高质量发展的有力体现。

有人说,公共服务支出是“无底洞”。的确,人们对美好生活的向往越迫切,对生活品质的要求就越高,花在公共服务上的钱就要不断加码。然而,建设基础设施、发展产业项目、搞科技研发等都需要财力保障,而财政支出的“蛋糕”就那么小,在公共服务的支出上是“大手笔”还是“挤牙膏”,全靠公共服务发展的理念。

发展公共服务,既能利民生更能促发展。公共服务包括交通、住

房、就业、医疗、卫生、教育、环保、文化、体育等多个领域,涵盖经济社会发展方方面面,增加公共服务供给,就是以民生为抓手促发展。应该看到,增加公共服务供给对扩大社会消费、扩大投资开发、扩大招商引资等也有直接或间接的“贡献度”。比如,2018年我市营利性服务业和交通运输业合计对服务业增长的贡献率为48.4%,房地产开发投资增长15.5%,基础设施投资增长1.6%,新批外商投资项目比上年增加68个。

既要下大力办实事,更要下大力求实效,讲究精准投入、精致建设。2018年,我市把群众身边的“关键小事”作为“民生大事”来抓,启动了中心城区老旧小区环境综合整治与改造,开展“行走甬城发现问题、

马路办公解决问题”专项行动,有效破解“垃圾围城”的被动局面,深化“最多跑一次”改革等,让群众的获得感明显提升。市十五届人大常委会第十八次会议对2018年10个民生实事项目的满意度测评显示,7个“满意”,3个“基本满意”。

评价“民生大事”做得好不好,要既看“供给量”更看“满意度”。这也倒逼公共服务增量与提质相统一。近几年,我市环境卫生、交通设施、医疗教育、文化供给、文明创建等方面投入力度很大,取得了较好成效。但市民还有“孩子上学真难”“生活品质不高”“房子买不起”“医院太拥挤”等这样那样的不满。所以,要保证好事办好,还需要拿起群众满意度这块“试金石”,倒逼公共服务持续破解难题、增量提质。



味道

新华社发 王鹏 作